       Поволжская открытая олимпиада школьников «Будущее медицины» 2014 год

Химия 

Эталоны ответов 2 этапа       9 класс

Тестовые задания с одним правильным ответом.   (10 баллов)
                     Оценка одного правильного ответа – 1 балл.

1. Химический элемент характеризуется:

    1) числом нейтронов         2) числом нуклонов        3) зарядом ядра             4) массой атома

2. Какой объем занимает один моль воды при  нормальных условиях?

    1) 18 л                       2) 18 мл                         3) 22,4 л                    4) 22,4 мл

3. Назовите пять простых газообразных веществ (при комнатной температуре):

    1) фтор, хлор, бром, кислород, йод                    3) азот,  дейтерий, фтор, озон, хлор

    2) азот, графит, озон, олеум, хлор                      4) тритий, толуол, фуллерен, кислород, сера

4. Назовите металл, который  почти вдвое легче воды

     1) литий                    2)    радий                       3) натрий                         4) стронций

5. Приготовленный раствор нитрата натрия оставили в незакрытой колбе в летнюю жаркую пору. Через несколько дней на дне колбы обнаружились кристаллы. Раствор над кристаллами называется

    1) ненасыщенным           2) разбавленным            3) насыщенным                4) перенасыщенным

6. Валентность атома азота равна его степени окисления  в молекуле

    1) азота                   2) оксида азота (II)                     3) азотной кислоты                     4) аммиака

7. Ковалентная полярная связь реализуется в  

    1) фуллерене С60                 2) молекуле СS2                 3) молекуле N2                 4) молекуле O3
8.Кислород непосредственно не взаимодействует с

    1) хлором                      2) серой                          3) железом                              4) фосфором

9. Какой из веществ называется гидрофосфитом калия?

    1) K2HPO4                 2)KH2PO3                3)K2HPO3                 4)KH2PO2

10. После кислорода   самый распространенный элемент в земной коре 

      1) кремний               2) углерод               3) свинец                 4) железо
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                Тестовые задания с одним правильным ответом в каждом вопросе.   (20 баллов)
                     Оценка одного правильного ответа – 2 балла.

1. Какое вещество по-разному    реагирует с ароматическим углеводородом в зависимости от условий    проведения реакций?

     1) H2                  2) Cl2                    3) HNO3               4) KMnO4

2. Две соли  образуются при растворении в соляной кислоте оксида

     1) Fe2O3                           2) Al2O3                  3) ZnO                     4) Fe3O4
3. При реакции воды с молекулярным фтором  атомы кислорода

    1) окисляются                                     3) и окисляются и восстанавливаются
    2) восстанавливаются                        4) не меняют степени окисления

4. Сколько протонов и электронов содержит  ион   СО32-
    1) 60р и 60 е               2) 30р и 30е                  3) 60р и 62е                   4) 30р и 32е

5.  Максимальное  число атомов  содержится в формульной единице 

    1) дигидрофосфата аммония                     3) перхлората бария  
    2) ацетата калия                                          4) нитрата алюминия

6. Только методом вытеснения воздуха собирают газ

     1) аммиак               2) углекислый               3) кислород                4) водород

7. На кухне имеются две одинаковые банки. В одной из них находится поваренная соль  (NaCl), а в другой -  питьевая сода (NaHCO3). Каким способом можно распознать содержимое банок?

    1) растворить вещества в воде                                              3) добавить в вещества раствор иода

    2) добавить в вещества раствор уксусной кислоты            4) по запаху веществ            

8. Реакция нейтрализации происходит между

    1) цинком и соляной кислотой                               3) серной кислотой и хлоридом бария

    2) гидроксидом кальция  и азотной кислотой      4) гидроксидом натрия и сульфатом меди

9. Какое из водородных соединений   проявляет  наиболее сильные кислотные свойства?

    1) PH3              2) CH4              3) H2S             5) NH3
10. Одинаковую степень окисления атом углерода имеет в каждом из двух соединений 

    1) СаС2 и СН4              2) Al4C3 и CH4            3) CH3OH и CO              4) CS2 и C2N2
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	Задача 1. 
В трех пробирках находятся   различные вещества. В первой пробирке находится оксид металла (II), содержащий 80,25%  металла. Во второй пробирке содержится  соль А, которая  с раствором хлорида натрия дает белый творожистый осадок; при нагревании   соли А выделяется 6,72 л газа бурого цвета. Соль Б в третьей пробирке окрашивает пламя в фиолетовый цвет; при взаимодействии ее с водным раствором нитрата бария образуется 93,2 г белого осадка, при этом добавление хлороводородной кислоты не вызывает видимых изменений. Назовите исходные вещества. Напишите уравнения соответствующих реакций.  Рассчитайте количество солей, содержащихся во второй и в третьей пробирках.
	

	Решение
	Баллы

	Определим формулу оксида металла (II).

Пусть масса 1 моль МеО – х (г).     100 – 80,25 = 19,75% кислорода.

16 в.ч. составляют  19,75%

 х  в.ч.  –  100%              х = 81.   81 – 16 = 65.  Это цинк.  Формула оксида ZnO

Соль А. 

Это AgNO3, т.к. с р-ром  NaCl выпадает белый творожистый осадок.

AgNO3 + NaCl  →  AgCl↓ +  NaNO3
При нагревании  AgNO3  выделяется бурый газ NO2.

2AgNO3 → 2Ag + 2NO2 + O2

n(NO2) = 6,72 / 22,4 = 0,3моль, n(AgNO3) = n(NO2) = 0,3моль, m(AgNO3) = 0,3 ∙ 170 = 51г.

Соль Б. 

Это K2SO4, т.к. катионы калия окрашивают пламя в фиолетовый цвет, а сульфат ионы  образуют белый осадок  с раствором нитрата бария.

K2SO4  + Ba(NO3)2 = BaSO4↓ + 2KNO3
n(BaSO4) = 93,2/ 233 = 0,4моль,  n(BaSO4) = n(K2SO4) = 0,4моль,  m(K2SO4) = 0,4 ∙ 174 = 69,6 г.       

       О
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	Задача 2. 
Продукты сгорания смеси серы и фосфора массой 7,15 г в избытке кислорода растворили в 100 мл воды. На полную нейтрализацию полученного раствора пошло 81,63 мл раствора гидроксида натрия с массовой долей   щелочи 20,0% и плотностью 1,225 г/мл. Определите массовые доли веществ в исходной смеси.
	

	Решение
	Баллы

	Пусть в исходной смеси х моль серы и  y моль фосфора.

m(S) = 32x,  m(P) = 31y;

S + O2 = SO2  ;     4P + 5O2 = 2P2O5

n(SO2) = n(S) = х моль;       n(P2O5) =  1 /2n (P) =  0,5у моль; 

SO2 + H2O = H2SO3
P2O5 + 3H2O = 2H3PO4
n(H2SO3) = n(SO2) = x моль,         n(H3PO4) =2 n(P2O5) = y моль;

H2SO3 + 2NaOH = Na2SO3 + 2H2O

H3PO4 + 3NaOH =  Na3PO4 + 3H2O

n(NaOH) = 2n(H2SO3) = 2x,

n(NaOH) = 3n(H3PO4) = 3y;

n(NaOH) = 81,63∙ 1,225 ∙ 0,2 / 40 = 0,5 моль

Составляем систему уравнений:

32х + 31у = 7,15

2х + 3у = 0,5            Решением системы является:  х = 0,175, у = 0,05

В исходной смеси массовая для серы: 32∙ 0,175 / 7,15  =  0,7832  (78,32%)

массовая доля фосфора равна: 31 ∙ 0.05 / 7,15 = 0,2168  (21,68%)
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	Задача 3. 
При электролизе 183 г 50% - ного раствора нитрата никеля (II) на катоде  выделяется только металл массой 29,5 г. Рассчитайте процентную концентрацию кислоты, образовавшейся в электролизере, и объем газа, выделившегося на аноде.
	

	Решение
	Баллы

	Уравнение электролиза:

                                эл-з

2Ni(NO3)2 + 2H2O   → 2Ni + O2 + 4HNO3
m(Ni(NO3)2 = 183 ∙ 0,5 = 91,5г,    n (Ni(NO3)2 = 91,5 / 183 = 0,5моль;

n(Ni) = 91,5/ 59 = 0,5моль, т.е.  Ni(NO3)2 расходуется весь. 

п(О2) =  n(Ni) /2 = 0,25моль,   V(O2) = 0,25 ∙ 22,4 = 5,6л,  m(O2) = 0,25 ∙ 32 = 8 г.

n(HNO3) = 2n(Ni) = 1моль,  m(HNO3) = 63г.

mр-ра  = 183 -29,5 – 8 = 145,5г 

Массовая доля  HNO3 равна 63/ 145,5 = 0,433 (43,3%)    
	10



	Задача 4. 
Продукты   полного сгорания смеси пропана и метиламина в избытке кислорода пропустили через избыток раствора гидроксида бария, в результате чего образовалось 13,97 г осадка. Не поглощенные при этом газы пропустили                       над раскаленной медью. После этого приведенный к нормальным условиям объем газа стал в 2,5 раза меньше объема исходной смеси пропана и метиламина. Определите массовые доли веществ в исходной смеси газов.
	

	Решение
	Баллы

	Уравнения реакций:

C3H8 + 5O2 → 3CO2 + 4 H2O
4CH3NH2 + 9O2 → 4CO2 + 2N2 + 10H2O

CO2 + Ba(OH)2 → BaCO3↓

O2 + 2Cu → 2CuO
Пусть в исходной смеси  x моль C3H8,    y моль CH3NH2
n(CO2) = 3x + y

n(CO2) = n(BaCO3),  n(BaCO3) = 13,97/ 197 = 0,07 моль;

3x + y = 0,07

С медью прореагировал кислород. Азот остался.

n(N2) = 0,5y
x + y = 2,5∙ 0,5y;  х = 0,25у

Составляем систему уравнений:

х =0,25у

3х + у = 0,07      Решением системы является:  х = 0,01,  у = 0,04

m(C3H8) = 0,01 ∙ 44 = 0,44г;         m(CH3NH2) = 0/04 ∙ 31 = 1,24г;

m(смеси) = 0,44 + 1,24 = 1,68 г.

Массовые доли C3H8 = 0,44/ 1,68 = 0,262  (26,2%),        

                            CH3NH2 = 1,24 / 1,68 = 0,738 (73,8%)        
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	Задача 5. 
Через 100 мл  раствора  гидроксида натрия с плотностью  1,1 г/мл пропустили 4,928 л  оксида углерода (IV) (н.у.), в результате чего образовалось 22,88 г смеси двух солей. Определите массовые доли веществ   в полученном растворе.
	

	Решение
	Баллы

	Уравнения реакций:

2 NaOH + CO2 → Na2CO3  + H2O   (1)

 NaOH + CO2 → NaHCO3                        (2)

 Пусть в 1 уравнении:  n(CO2) =  x моль,  n(Na2CO3) = x моль, m(Na2CO3) = 106x (г)

  во 2 уравнении:    n(CO2) = y моль,  n(NaHCO3) = y моль, m(NaHCO3) = 84y (г)

n(CO2) = 4,928 / 22,4 = 0,22моль,  mCO2) = 0,22∙ 44 = 9,68 (г)

mр-ра (NaOH) = 100 ∙ 1,1 = 110 (г)

Составляем систему уравнений:

x + y = 0,22

106x + 84y = 22,88    Решением системы является:      х = 0,2,  у = 0,02

 mконеч. р-ра  = 110 + 9,68 = 119,68 г

Массовые доли: Na2CO3  = 0,2 ∙ 106 / 119,68 = 0, 177  (17,7%)

                             NaHCO3 = 0,02 ∙ 84 / 119,68 = 0,014 (1,4%)


	12




Допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла.

Поволжская открытая олимпиада школьников «Будущее медицины» 2014 год

Химия

Эталоны ответов 2 этапа       10 класс

Задача 1.                   (24 балла, за каждое уравнение 4 балла)
Осуществите синтез 3-окси-5-аминобензойной кислоты из бензола в 6 стадий. Можно использовать любые реагенты и условия реакций. Напишите уравнения проведенных реакций.  (24 баллов)
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Задача 2.                   (22 балла)

Некоторый углеводород линейного строения содержит одну двойную связь и одну тройную связь. Этот углеводород смешали с эквивалентным количеством кислорода и подожгли. По завершении реакции горения объем смеси не изменился. Определите строение углеводорода. Напишите для этого углеводорода уравнения реакций: одну реакцию присоединения, одну реакцию замещения и одну реакцию окисления. 

РЕШЕНИЕ: 10 баллов

Общая формула такого углеводорода CnH2n-4
CnH2n-4 + (1,5n – 1) O2 = n CO2 + (n-2) H2O

Объем смеси не изменился, т.е. не изменилось число молей.

1 + 1,5n – 1 = n + n – 2                  n = 4

CH2=CH-C≡CH

При написании реакций возможны варианты. За каждое уравнение 4 балла, всего: решение 10 баллов + уравнения 12 баллов = 22 балла

Задача 3.                   (20 баллов)

В колбе находится смесь бензола, циклогексана и фенола. Требуется определить массу находящегося в этой смеси циклогексана. Предложите путь решения этого вопроса. 

РЕШЕНИЕ:  

1. Массу смеси находим путем взвешивания.

2. К смеси добавляем бромную воду до прекращения выпадения осадка. Только фенол прореагирует в соответствии с уравнением.

C6H6 ; C6H12 с бромной водой не реагируют

C6H5OH + 3Br2 = C6H2(Br)3(OH) + 3HBr

Осадок отделяем, взвешиваем, определяем его количество, равное количеству фенола и вычисляем массу фенола.

3. В оставшейся смеси проводим реакцию гидрирования, в которую не вступает циклогексан, но вступает бензол.

С6Н6 + 3Н2 = С6Н12

Объем затраченного водорода позволяет определить количество, а затем массу бензола.

4. Зная массу исходной смеси, массу бензола, массу фенола находим массу циклогексана.

Задача 4.                   (15 баллов)

Сравните свойства этилацетата и диэтилового эфира. Из приведенного списка выберите правильные утверждения. В ответе запишите только цифры, соответствующие правильным утверждениям.  За каждый правильно выбранный ответ прибавляется 3 балла, за каждый неправильный ответ отнимается 3 балла.

1. Этилацетат относится классу сложных эфиров, а диэтиловый эфир – нет.                                                                                                 - ДА

2. Получение этилацетата и диэтилового эфира относится к реакциям межмолекулярной дегидратации.                                                – ДА

3. Этилацетат имеет желтую окраску, а диэтиловый эфир не имеет окраски, он  – бесцветный.                                                             – НЕТ

4. Этилацетат подвергается гидролизу, а диэтиловый эфир – нет.      – ДА

5. Этилацетат вступает в реакцию с активными металлами, а диэтиловый эфир – нет.                                                                                        – НЕТ

6. Этилацетат и диэтиловый эфир имеют характерные запахи.           – ДА

7. Этилацетат плохо растворяется в воде, а диэтиловый эфир хорошо растворяется в воде.                                                                          – НЕТ

8. При попадании на кожу оба соединения вызывают ожоги.          – НЕТ

9. Оба соединения легко окисляются перманганатом калия.           – НЕТ

10.  Оба соединения являются летучими жидкостями.                       - ДА

ОТВЕТ: 1, 2, 4, 6, 10

Задача 5.                   (19 баллов)

Некоторое вещество массой 12,8 г бурно прореагировало с водой. Выделился бесцветный газ в 6,5 раз тяжелее гелия. В полученный раствор пропустили газ, образовавшийся при сгорании 2630 мл бутина (измерено при давлении 98 кПа и температуре 37 0C). Далее раствор упарили, а затем прокалили. Рассчитайте массу твердого остатка  после прокаливания.

РЕШЕНИЕ:  

Речь идет о карбиде кальция, который бурно реагирует с водой, выделяя ацетилен.

1. CaC2 + 2H2O  = Ca(OH)2 + C2H2
2. 2C4H6 + 11O2 = 8CO2 + 6H2O

3. Ca(OH)2 + 2CO2 = Ca(HCO3)2
4. Ca(OH)2 + CO2 = CaCO3 + H2O

5. Ca(HCO3)2 = CaO + 2CO2 + H2O

М(СаС2) = 64 г/моль;     ν(СаС2) = 12,8/64 = 0,2 моль = ν Ca(OH)2
По формуле Клайперона-Менделеева:  98*2,630 = ν(С4Н6)*8,3*310

ν(С4Н6) = 0,1 моль; ν(СО2) = 0,4 моль

Из двух возможных реакций №3 и №4 выбираем реакцию №3 по соотношению реагентов,              ν Ca(HCO3)2 = 0,2 моль;      ν CaO = 0,2 моль;       m СаО = 0,2*56 = 11,2 г

Допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла.

Поволжская открытая олимпиада школьников «Будущее медицины» 2014 год

Химия 

Задания 2 этапа       11 класс

Тестовые задания с одним правильным ответом в каждом вопросе. 
Оценка одного правильного ответа – 1 балл.

1. Относительная плотность газа А по газу В  равна Х. Чему равна относительная плотность газа В по газу А?

     1) 1+ Х                             2) Х2                                3) 1/Х                                  4) 2Х

2. Какое вещество обесцвечивает бромную воду, вступает в реакцию с хлороводородом, но не реагирует с  аммиачным раствором оксида серебра?

     1) толуол                         2) ацетилен                      3) бензол                             4) бутин-2

3. Назовите вещества для промышленного получения которых главным исходным сырьем является морская вода?

     1) хлор, фтор, натрий                     3) калий,  бром, алюминий
     2) бром, иод, магний                      4) медь, золото, бром

4. Каким веществом надо воспользоваться, чтобы различить этанол и гексан?

    1) Cl2                                  2) H2                             3) H2O                                   4)        HNO3

5. При прибавлении водного раствора гидросульфида цезия к водному раствору иодида алюминия 

    1) выделяется газ                            3) одновременно выделяется газ и выпадает осадок
    2) выпадает осадок                         4) никаких изменений не происходит

6. Какой из элементов может образовывать кислотный оксид?

   1) стронций                     2) марганец                     3) кальций                   4) магний

7. Только электрохимическим путем можно получить:

   1) О2                             2) О3                             3) N2                             4) F2                    

8. Свойство свободного радикала проявляет молекула:       

   1) О2                             2) J2                             3) H2                             4) F2     

9. В карбине и графите атомы углерода находятся соответственно в состоянии:

   1) sp - и sp2 – гибридизации                      3) sp3 -  и sp3 – гибридизации
   2) sp2 - и sp – гибридизации                      4) sp2 - и sp2 – гибридизации  

10. В концентрированном горячем растворе Ва(ОН)2 растворяется:

    1) алмаз             2) белый фосфор                       3 ) графит                        4) бор

	       1                                
	       2
	        3
	       4
	       5
	       6
	       7
	        8
	      9
	      10

	       3
	      4             
	        2                        
	      3
	      3
	      2
	      4
	        1
	     1
	      2


 Тестовые задания с несколькими правильными ответами в каждом вопросе.                                                                                             Оценка одного правильного ответа – 1 балл.  За каждый неверный ответ отнимается 1 балл.

1. Процессы, относящиеся к переработке нефти, - это

   1) перегонка               2) крекинг                3) коксование         4) риформинг                               

2. Для альдегидов характерны реакции:

   1) присоединения          2) нейтрализации            3) полимеризации           4) поликонденсации

3. Графит взаимодействует (при любых условиях) с:

   1) NaOH                   2) HNO3                         3) CO2                             4) Fe2O3
4. Аминопропионовая кислота не взаимодействует с

   1) SiO2                      2) Hg                             3) C2H5OH                       4) НClO4

5. Краткое ионное уравнении:  H+ +  OH-  = H2O  отвечает взаимодействию 

    1) плавиковой кислоты и гидроксида алюминия     2) азотной кислоты и гидроксида лития  

    3) соляной кислоты и гидроксида  калия                  4)серной кислоты и гидроксида бария

6. Углеводороды образуются в ходе реакции

    1) карбида алюминия с соляной кислотой                2) пропена с водой

    3) пропена с водородом                                              4) хлоралканов с натрием

7. Тройная связь имеется в молекулах :

    1) N2                             2) СО2                            3) С2Н2                            4) С2Н4

8. Частицы, в которых имеется химическая связь, образованная по донорно-акцепторному механизму:

    1) молекула аммиака           2) ион гидроксония             3) ион аммония            4) карбонат ион

9. Изменение давления влияет на скорость реакции между

    1) кислородом и водородом                     2) азотом и водородом

    3) хлором и водородом                            4) натрием и водой

10. Бутан может реагировать с каждым из веществ, формулы которых:

     1) Br2, HNO3, O2                 2) H2, KMnO4, Cl2                  3) HNO3, NaOH, Cl2                 4)Br2, HNO3, Cl2                 

	       1                                
	       2
	        3
	       4
	       5
	       6
	       7
	        8
	      9
	      10

	 1,2,4
	  1,3,4
	   2,3,4
	   1,2
	    2,3
	 1,3,4    
	      1,3
	      2,3
	    1,2,3
	      1,4


	Задача 1. 
К 10% - ному раствору хлорида алюминия добавили сульфид калия. Полученный раствор отфильтровали и прокипятили (без потери воды). Выяснилось что массовая доля соли алюминия уменьшилась в два раза. Установите состав полученного раствора в массовых долях. 
	

	Решение
	Баллы

	Уравнение реакции:

2AlCl3 + 3K2S + 6H2O → 6KCl + 2Al(OH)3↓ + 3H2S↑

Пусть m(р-ра) исх. = m ( г), m(AlCl3)исх. = 0,1m (г); n(K2S) = x моль,  m(K2S) =110x (г);  

n(AlCl3)прореаг. = 2x/3 моль, m(AlCl3) = 2x/3 ∙  133,5 = 89x(г)

n(Al(OH)3) = 2x/3 моль, m (Al(OH)3) = 2x/3∙78 = 52x (г);

n(H2S) = x моль, m(H2S) = 34x (г);    n(KCl) = 2x моль, m(KCl) = 2x∙ 74,5 = 149x (г)

m(AlCl3)остав.. = m(AlCl3)исх. -  m(AlCl3)прореаг.  =  0,1m – 89x (г);

 m(р-ра)итог.  = m(р-ра) исх  + m(K2S) – m(Al(OH)3) – m(H2S) = m + 110x – 52x – 34x = m – 24x (г);

0,05 = 0,1m – 89x / (m + 24x)          Получаем: m = 1804x
Массовая доля  KCl = 8,15% , массовая доля AlCl3 = 5%
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	Задача 2. 
После пропускания над раскаленным углем без доступа воздуха смеси оксида углерода (II ) и оксида углерода (IV) c плотностью по водороду 18,8 объем газовой смеси увеличился на 20% и составил 26,88 л (н.у.).  Полученную газовую смесь пропустили через раствор гидроксида кальция, при этом выпало 40 г осадка. Определите объемное соотношение газов в исходной смеси и объем оставшегося газа. 
	

	Решение
	Баллы

	Уравнения реакций:

С + СО2 = 2СО   (1)

СО2  + Са(ОН)2 = СаСО3↓ + Н2О  (2)

Пусть в исходной смеси содержится х моль СО и   y моль СО2.

n (конечной смеси) = 26,88 / 22,4 = 1,2 моль,  n (исходной смеси) = n (конечной смеси) / 1,2 = 1 моль

x + y = 1;                                                                                                                                                         М(исходной смеси) = DH2 ∙ M(H2) = 18,8 ∙ 2 = 37,6 г/моль 

Составим систему уравнений:

28х + 44y  = 37,6 (x+y) 

x +y = 1  

 Решением системы является   x = 0,4;  y = 0,6

Следовательно, в исходной смеси  соотношение газов: 40% СО и 60% СО2 по объему.

Во второй реакции: n(CaCO3) = 40/100 = 0,4 моль, то прореагировало n(СО2) = 0,4 моль.

В первой реакции прореагировало:  0,6 – 0,4 = 0,2 моль СО2, образовалось n(CO) = 2 ∙ 0,2  = 0,4 моль.

n(CO) = 0,4 + 0,4 = 0,8 моль,  V(CO) = 22,4∙  0,8 = 17,92л. 
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	Задача 3.  
Вычислите массу меди, которую можно получить при прокаливании 4г смеси оксида меди (I) и сульфида меди (I), в которой на 2 атома кислорода приходится 13 атомов меди.  
	

	Решение
	Баллы

	Уравнение реакции:

2Cu2O + Cu2S = 6Cu + SO2
Пусть n (Cu2O) = x моль, n(Cu2S) = y моль;

n(O) =  n (Cu2O) = x моль,  n(Cu) =2 n (Cu2O) = 2 x моль

n(Cu) =  2n (Cu2S) = 2y моль
n(O) = x,  n(Cu) = 2x + 2y
По условию задачи: n(O) : n(Cu) =  2 : 13;   х  : 2x + 2y = 2 : 13, отсюда y = 2,25x.

m(Cu2O) = 144x,  m(Cu2S) = 160  ∙  2,25х
144x + 160 ∙ 2,25x  =  4,     x = 0,0079  = 0,008

Так как Cu2S в избытке, то считаем по Cu2O
n(Cu) = 3n (Cu2O) = 3 ∙ 0,008 = 0,024моль,   m(Cu) = 64 ∙ 0,024 = 1,537г.
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	Задача 4.
Определите массу 20%-ного раствора муравьиного альдегида в пропаноле-1, обработанного при нагревании избытком нейтрального раствора перманганата калия. Образовавшийся при  этом осадок отделили и полностью растворили в горячей концентрированной соляной кислоте. В результате выделился газ объемом 28,8 л (измерено при 37о С и 107,3 кПа).  
	

	Решение
	Баллы

	Уравнения реакции: 

3HCOH + 4KMnO4 → K2CO3 +  2KHCO3  + 4MnO2↓ + 2H2O          (1)

3C3H7OH + 4KMnO4 → 3C2H5COOK + 4MnO2↓ + KOH +4H2O     (2)

MnO2 + 4HCl = MnCl2 + Cl2↑ + 2H2O                                                 (3)

n(Cl2) = PV/RT = 107,3 ∙ 28,8 / 8,31∙ 310 = 1,2 моль
М(C3H7OH) = 60 г/моль;  М(НСОН) = 30 г/моль

Пусть в первой реакции:  n(MnO2) = x моль,  n(HCOH) = 0,75х моль;

            во второй реакции : n(MnO2) =  y моль,  n(C3H7OH) = 0,75 y моль.

Cоставим систему уравнений:

0,2 = 0,75х ∙ 30 / 0,75х∙ 30 + 0,75y ∙ 60

 x + y = 1,2

Решением системы является: 

y = 2x 

3x = 1,2;    x = 0,4;  y = 0,8

m(HCOH) = 0,75 ∙ 0,4 ∙ 30 = 9(г);   m(C3H7OH) = 0,75 ∙ 0,8 ∙ 60 = 36(г).

m(р-ра) = 9  + 36 = 45(г).           
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	Задача 5. 
Смесь объемом 700 мл, содержащая пропан и кислород, подожгли. После сгорания всего  пропана и конденсации паров воды объем   смеси уменьшился до 400мл (объемы измерялись при одинаковых условиях). Вычислите объемные доли газов в исходной  и конечной смеси.   
	

	Решение
	Баллы

	Уравнение реакции: 

С3Н8  +  5О2  →3СО2  + 4Н2О

Пусть в исходной смеси:

V(С3Н8) = x (л)   , V(O2) = (0,7 – x) (л);

Т.к. пропан прореаги ровал весь, то считаем по нему.

 V(CO2) = 3V(С3Н8) = 3x (л)

V(O2)прореаг. = 5V(С3Н8) = 5x (л)

V(O2) ост. = 0,7 – х – 5х =  0,7 – 6х

По условию  задачи:

V(O2)ост. + V(CO2) = 0,4    

0,7 – 6x   + 3x = 0,4;  x = 0,1

В исходной смеси :  объемная доля С3Н8 = 0,1/ 0,7 = 0,143;   объемная доля О2 = 1 – 0.143 = 0,857

В конечной смеси: объемная доля СО2 = 0,3/ 0,4 = 0,75;   объемная доля О2 = 1 – 0,75 = 0,25
	9




Допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла.

Поволжская открытая олимпиада школьников «Будущее медицины» 2014 г. 

Биология 

Эталоны ответов 2 этапа 9 класс
ЗАДАНИЕ 1. (30 баллов)
Укажите один правильный ответ в тесте.

1. КИСЛОРОД В ПРОЦЕССЕ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫДЕЛЯЮТ:

а) растения

б) животные

в) грибы

г) бактерии гниения

2. К НИЗШИМ РАСТЕНИЯМ ОТНОСЯТСЯ:

а) грибы

б) водоросли

в) мхи

г) хвощи
3.ПОЧКА – ЭТО:
а) зачаток листа

б) зачаточный побег

в) зачаточный корень

г) зачаток завязи 

4. ЖИЗНЕННАЯ ФОРМА БАНАНА:
а) трава
б) кустарничек 

в) кустарник
г) деревья
5. К ДВУЛЕТНИМ РАСТЕНИЯМ ОТНОСИТСЯ:

а) астра

б) свекла

в) кукуруза

г) укроп
6. КРАХМАЛ В КЛУБНЯХ КАРТОФЕЛЯ ЗАПАСАЕТСЯ В ВИДЕ:

а) зерен

б)  капель

в) в растворенном виде

г) кристаллов 

7. ЖИВОЕ СОДЕРЖИМОЕ ЧАСТО ОТСУТСТВУЕТ В КЛЕТКАХ ТКАНИ:

а) образовательной

б) основной

в) механической

г) запасающей

8. ЗАРОСТОК У ПАПОРОТНИКОВ ПРИКРЕПЛЯЕТСЯ К ПОЧВЕ:

а) ризоидами

б) придаточными корнями

в) главным корнем

г) не имеет органов прикрепления
9. МУЖСКИЕ ПОЛОВЫЕ ОРГАНЫ ПАПОРОТНИКОВ НАЗЫВАЮТСЯ:

а) гаметами

б) заростками

в) архегониями

г) антеридиями
10. СЕМЯ У ГОЛОСЕМЕННЫХ РАСТЕНИЙ СОСТОИТ ИЗ: 

а) зародыша

б) эндосперма

в) семенной кожуры

г) зародыша, эндосперма, семенной кожуры
11. СЕМЯЗАЧАТКИ ЦВЕТКОВЫХ РАСТЕНИЙ ОБРАЗУЮТСЯ: 

а) на поверхности завязи

б) внутри завязи

в) внутри цветоложа
г) в пыльниках тычинок

12. ГОЛОВНЯ ЯВЛЯЕТСЯ ПАРАЗИТОМ:

а) животных

б) хлебных злаков

в) плодовых культур

г) картофеля

13. МИКCОТРОФНЫЙ ТИП ПИТАНИЯ ХАРАКТЕРЕН ДЛЯ:

а) дизентерийной амебы

б) лямблии кишечной
в) инфузории туфельки
г) эвглены зеленой

14. ТЕЛО КРУГЛЫХ ЧЕРВЕЙ РАЗДЕЛЕНО НА:

а) сегменты

б) членики

в) кольца

г) не имеет сегментации 

15. ДЛЯ ВЗРОСЛОЙ АСКАРИДЫ ХАРАКТЕРНО:

а) кислородное дыхание

б) бескислородное дыхание

в) отсутствие дыхания

г) аэробное дыхание
16. ПОДЖЕЛУДОЧНАЯ ЖЕЛЕЗА КАК ЭКЗОКРИННЫЙ ОРГАН ВЫРАБАТЫВАЕТ:

а) желчь
б) протеолитические ферменты 

в) пепсин и пепсиноген
г) гастрин и пепсин
17. У ЛЯГУШКИ МАЛЫЙ КРУГ КРОВООБРАЩЕНИЯ ЗАКАНЧИВАЕТСЯ В:

а) правом предсердии

б) левом предсердии

в) желудочке сердца

г) легких

18.  ПРЕДКАМИ ЗЕМНОВОДНЫХ БЫЛИ: 

а) стегоцефалы

б) брахиозавры

в) кистеперые рыбы

г) двоякодышащие рыбы

19. АДРЕНАЛИН:

а) усиливает работу сердца

б) замедляет потоотделение
в) сужает зрачки
г) усиливает секрецию пищеварительных желез

20. АНТИТЕЛА ЯВЛЯЮТСЯ:

а) белками

б) жирами

в) углеводами

г) жироподобными веществами
21. МОЧЕТОЧНИК СОЕДИНЯЕТ:

а) почку с внешней средой

б) почку с мочевым пузырем

в) мочевой пузырь с внешней средой

г) левую и правую почки 

22. ГЛАВНОЕ ЗНАЧЕНИЕ ТЕОРИИ Ч.ДАРВИНА СОСТОИТ В:

а) объяснение причин происхождения жизни на Земле

б) создании клеточной теории
в) разработке теории естественного отбора

г) создание биогенетического закона

23. ГОМОЛОГИЧНЫМИ ОРГАНАМИ ЯВЛЯЮТСЯ: 

а) лапа кошки и нога мухи

б) глаз человека и глаз паука

в) крыло бабочки и крыло летучей мыши

г) чешуя рептилий и перья птиц

24. БИОЛОГИЧЕСКАЯ ЭВОЛЮЦИЯ – ЭТО ПРОЦЕСС:

а) индивидуального развития особи

б) историческое развитие органического мира

в) размножения и развития клетки

г) роста и  развития 
25. НАИБОЛЕЕ НАПРЯЖЕННОЙ ФОРМОЙ БОРЬБЫ ЗА 

  СУЩЕСТВОВАНИЕ  Ч.ДАРВИН СЧИТАЛ:

а) межвидовую борьбу
б) внутривидовую борьбу
в) борьбу с неблагоприятными условиями жизни

г) все эти формы в равной степени 

26. ПРИ КАКОЙ ФОРМЕ ИЗМЕНЧИВОСТИ ИЗМЕНЯЕТСЯ ЛИШЬ

 ФЕНОТИП?

а) групповой

б) индивидуальной

в) соотносительной

г) комбинативной

27.  ЖЕСТКОЙ КЛЕТОЧНОЙ СТЕНКИ НЕ ИМЕЮТ КЛЕТКИ:

а) дрожжей
б) листа березы
в) туберкулезной палочки
г) костной ткани
28. К АРОМОРФОЗУ ОТНОСИТСЯ:

а) яркие цветки у насекомоопыляемых растений

б) возникновение защитной окраски

в) живорождение у млекопитающих

г) разнообразие форм у насекомоядных млекопитающих 

29. ВЫХОД ЖИВОТНЫХ НА СУШУ ПРОИЗОШЕЛ В:

а) архейскую эру

б) палеозойскую эру

в) мезозойскую эру

г) кайнозойскую эру

30. ПРИ  ЕСТЕСТВЕННОМ ОТБОРЕ СОХРАНЯЮТСЯ ПРИЗНАКИ ПОЛЕЗНЫЕ ДЛЯ: 

а) вида

б) биоценоза

в) биосферы

г) человека
За каждый правильный ответ на тест – 1 балл.
	1 - а
	7 – в
	13 -г
	19 - а
	25 - б

	2 - б
	8 – а
	14 - г
	20 - а
	26 - а

	3 - б
	9 – г
	15 – б
	21 - б
	27 - г

	4 - а
	10 – г
	16 – б
	22 - в
	28 - в

	5 - б
	11 – б
	17 – б
	23 - г
	29 - б

	6 - а
	12 – б
	18 – в
	24 - б
	30 - а


ЗАДАНИЕ 2.  (20 баллов)

Подберите термины, соответствующие определениям.

1. Половое поколение (гаметофит) у высших споровых растений (хвощи, плауны, папоротниковидные) - ___________________.

2. Активность пищеварительных ферментов слюны понижается в ____________________.

3. Хромопласты не могут превращаться в ___________________. 

4. Постоянство внутренней среды организма - _______________.

5. Способность к размножению в личиночной стадии развития - _________________.
6. Вторичная полость тела у животных  - _________________.

7. Отросток нейрона, проводящий импульсы от периферии к телу - ______________________.

8. Генеративный орган, спороносный побег покрытосеменных растений - ______________.

9. Защитная реакция организма по отношению к какому-либо агенту, который воспринимается как чужой __________________.

10. Химические вещества, выделяемые  лимфоцитами ___________________.

За каждый правильно вставленный термин – 2 балла.
1. Заросток

2. В кислой среде

3. В хлоропласты

4. Гомеостаз
5. Неотения

6. Целом
7. Дендрит
8. Цветок
9. Иммунитет
10. Антитела

ЗАДАНИЕ 3.  (10 баллов)
Объясните механизм образования первичной мочи? Чем отличается первичная моча от плазмы крови?

Первая фаза - образование первичной мочи. Происходит фильтрация крови через стенки капиллярного клубочка в полость капсулы Шумлянского-Боумена в составе нефрона. Этому способствует медленное течение и высокое давление крови (до 70 мм.рт.ст.) в капиллярах клубочка, т.к. диаметр приносящей артерии капиллярного клубочка вдвое больше, чем выносящей.    
Жидкость, профильтровавшаяся в просвет капсулы нефрона, по составу близка к плазме крови и называется первичной мочой. Однако в отличие от плазмы в ней отсутствуют белки, которые, имея высокий молекулярный вес, не могут пройти через стенку капилляров в полость капсулы. 
ЗАДАНИЕ 4.  (20 баллов)
Удаление многих ненужных организму веществ у животных осуществляется через выделительную систему, а что и какими путями выделяют растения?

За каждый правильный ответ -- 2 балла.

РАСТЕНИЯ ВЫДЕЛЯЮТ:

1. Кислород, углекислый газ, транспирационную воду или пары воды через листья.

2. Значительное количество органических и минеральных веществ вымывают из листьев дождевые воды, стекающие по листьям и стволам.

3. Значительное количество продуктов фотосинтеза через корни.

4. Соединения азота и фосфора, балластные вещества через отмирающие органы растений (листья перед листопадом).

5. Слизи через слизевые ходы.

6. Смолы, млечный сок в ответ на травмирование организмов.

7. Нектар через нектарники.

8. Эфирные масла, летучие вещества через железистые волоски и  осмофоры .

9. Избыток воды с некоторыми минеральными веществами через гидатоды.     

10. Пищеварительные ферменты через переваривающие железки.
ЗАДАНИЕ 5.  (20 баллов)
Особенности пищеварительной системы птиц.

1. Отсутствие зубов. 
2. Клюв, которым птицы отщипывают кусочки пищи. 
3. Выступы на нижней поверхности надклювья и языка, которыми птицы очищают семена и орехи от скорлупы, а ядра пережевывают. 
4. Зоб, где пища накапливается, разбухает и частично подвергается обработке.         
5. Два желудка: железистый, где пища обрабатывается желудочным соком и  мускульный, где стенки работают как жернова и перетирают пищу; этому способствуют и проглоченные птицами камешки. 
6. Кишечник относительно короткий. В нем выделяют более длинный тонкий отдел и менее протяженный толстый отдел кишечника. 
7.  Слепые отростки кишки, в которых расщепляется клетчатка. 
8. Пищеварительные процессы проходят быстро и энергично. Пищеварительный тракт наделен большой способностью к абсорбции, которая позволяет осуществлять высокий обмен веществ. 
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Биология 

Эталоны ответов 2 этапа 10 класс

Задание №1. (30 баллов)   Выберите один правильный ответ в тесте.

1. Определите этапы зародышевого развития позвоночных животных.

А) Бластула→дробление→зигота→гаструла→органогенез

Б) Зигота→дробление→бластула→гаструла→гистогенез и органогенез

В) Гаструла→дробление→бластула→зигота→органогенез

Г) Зигота→дробление→гаструла→бластула→органогенез

2. Молекула лактозы состоит из остатков:

А) Глюкозы

Б) Галактозы

В) Фруктозы и галактозы

Г) Галактозы и глюкозы

3. Автономная нервная система:

А) Регулирует работу внутренних органов

Б) Иннервирует кожу и мышцы 

В) Запоминает и перерабатывает информацию

Г) Опознает объекты внешнего мира

4. Утрачивают ядра в процессе специализации:

А) Эритроциты человека

Б) Клетки камбия

В) Нейроны

Г) Мышечные клетки

5. По бинарной номенклатуре на первом месте в названии вида животного должно быть:

А) Название класса

Б) Название типа

В) Видовое название

Г) Родовое название

6. Что такое ген?

А) Часть молекулы РНК, характеризующаяся определенной последовательностью нуклеотидов

Б) Определенная последовательность нуклеотидов в молекуле ДНК

В) Часть молекулы ДНК, характеризующаяся определенной последовательностью нуклеотидов, которая определяет синтез молекулы одного определенного белка

Г) Порядок последовательности аминокислот в молекуле белка

7. Концентрация вещества в клетке крови гораздо выше, чем в окружающей ее плазме, однако вещество продолжает проникать в клетку. Процесс, при котором это вещество проникает в клетку, называется:

А) Осмосом 

Б) Простой диффузией

В) Облегченной диффузией

Г) Активным транспортом

8. При голоде или во время зимней спячки запасы энергетических субстратов расходуются в следующем порядке:

А) Жиры, белки, углеводы

Б) Жиры, углеводы, белки

В) Углеводы, жиры, белки

Г) Белки, углеводы, жиры

9. Какой абиотический фактор оказался в процессе эволюции главным регулятором сезонных явлений в жизни растений и животных?

А) Количество осадков

Б) Скорость ветра

В) Продолжительность дня и ночи

Г) Температура, воздуха, воды, почвы

10. Преимущество полового размножения перед бесполым связано с:

А) Большим числом потомков

Б) Большим генетическим разнообразием

В) Большой областью распространения

Г) Более низкой чувствительностью индивидуума к воздействию среды

11. Кто доказал, что «кровь в организме движется по замкнутому кругу, а центральной точкой кровообращения является сердце»

А) Л. Гальвани

Б) И. Мечников

В) И. Павлов

Г) У. Гарвей

12. Гельминтами называют:

А) Всех червей

Б) Всех червей, паразитирующих в организме животных и человека

В) Только плоских червей, паразитирующих в организме животных и человека

Г) Только круглых червей паразитирующих в организме животных и человека

13. Набор хромосом в эндосперме покрытосеменных:

А) Гаплоидный 

Б) Диплоидный

В) Триплоидный

Г) Тетраплоидный

14. Эритроциты, помещенные в физиологический раствор поваренной соли:

А) Сморщиваются

Б) Набухают и лопаются

В) Слипаются друг с другом

Г) Остаются без внешних изменений

15. Побочным продуктом фотосинтеза является:

А) АТФ

Б) НАДФ

В) Кислород

Г) Глюкоза

16. Значение плевральной полости заключается в том, что она:

А) Защищает легкие от механических повреждений

Б) Предотвращает перегрев легких

В) Участвует в удалении из легких ряда продуктов обмена веществ

Г) Уменьшает трение легких о стенки грудной полости, участвует в механизме растяжения легких

17. Светочувствительность у палочек:

А) Не развита

Б)  Как у колбочек

В) Выше, чем у колбочек

Г) Ниже, чем у колбочек

18. Рассыпчатость спелого яблока объясняется:

А) Разрушением части клеток

Б) Появлением в процессе созревания межклетников

В) Прекращением роста клеток

Г) Разрушением межклеточного вещества

19. Рефлекторная дуга коленного рефлекса начинается от:

А) Сухожильных рецепторов 

Б) Рецепторов растяжения мышц

В) Тактильных рецепторов кожи

Г) Суставных коленных рецепторов

20. Одним из более негативных результатов чрезмерного использования антибиотиков является:

А) Адаптация к повышающейся концентрации лекарства

Б) Стимуляция выработки антител

В) Появление бактериальных штаммов, устойчивых к антибиотикам

Г) Повышение частоты мутаций в организме

21. Возраст некоторых деревьев может быть определен по годичным кольцам,  которые представляют собой ежегодный прирост:

А) Первичной флоэмы и ксилемы

Б) Вторичной флоэмы и ксилемы

В) Только вторичной флоэмы

Г) Только вторичной ксилемы

22. В листе молекулы воды проходят восходящий путь:

А) Устьице→мезофилл→ксилема

Б) Ксилема→мезофилл→устьице

В) Флоэма→ксилема→мезофилл

Г) Флоэма→мезофилл→устьице

23. Складчатый мезофилл имеется в листьях:

А) Фикуса и ели

Б) Сосны и лука

В) Ели и сосны

Г) Ириса и камелии

24. Количество кодонов с помощью которых кодируется 20 аминокислот:

А) 64

Б) 4

В) 61

Г) 62

25.  Амитозом делятся:

А) Полиплоидные ядра

Б) Стареющие клетки, больные клетки с физиологически ослабленной функцией

В) Высокоспециализированные клетки запасающей ткани растений

Г) Полиплоидные ядра, стареющие клетки, больные клетки с физиологически ослабленной функцией;  высокоспециализированные клетки запасающей ткани растений

26. Из перечисленных ученых получил Нобелевскую премию за работы в области этологии:

А) Г. Мендель

Б) И. П. Павлов

В) Н. И. Вавилов

Г) К. Лоренц

27. Ткань растений, в составе которой присутствуют клетки с живым содержимым, является:

А) Покровной и проводящей

Б) Проводящей и образовательной

В) Только образовательной

Г) Покровной, образовательной и проводящей 

28. Рецептор кожи, реагирующий на холод:

А) Тельце Паччини

Б) Тельце Мейснера

В) Нервное сплетение вокруг волосяной луковицы

Г) Колба Краузе

29. В хлоропластах растительных клеток светособирающие комплексы расположены:

А) На наружной мембране

Б) На внутренней мембране

В) На мембране тилакоидов

Г) В строме

30. Активация симпатической нервной системы вызывает:

А) Сужение зрачка

Б) Снижение содержания глюкозы в крови

В) Уменьшение длительности сердечного цикла

Г) Сужение бронхов

	1 – Б
	7 – Г 
	13 – В 
	19 – Б 
	25 – Г 

	2 – Г
	8 – В 
	14 – Г 
	20 – В 
	26 – Г 

	3 – А
	9 – В 
	15 – В 
	21 – Г 
	27 – В 

	4 – А
	10 – Б 
	16 – Г 
	22 – Б 
	28 – Г 

	5 – Г
	11 – Г 
	17 – В 
	23 – В 
	29 – В 

	6 - В
	12 – Б 
	18 – Г 
	24 – В 
	30 – Г 


ЗАДАНИЕ №2. (20 баллов)

Какие типы кровеносной системы имеются у животных? В чем их  особенности и преимущества?

1. Кровеносная система у животных может быть замкнутая и незамкнутая. 

2. Замкнутые системы кровообращения имеют кольчатые черви, головоногие моллюски (почти замкнутая), иглокожие, бесчерепные,  позвоночные. 

3. Незамкнутые кровеносные системы имеют моллюски (брюхоногие и двустворчатые), членистоногие, оболочники. 
4. Особенностями замкнутой системы являются: движение крови по сосудам; высокое давление в системе. Для поддержания высокого давления в промежутках между сокращениями сердца требуются эластичные стенки, кровь подводится прямо к органам, распределение потоков к органам может регулироваться, кровь возвращается к сердцу быстро. 

5.Особеннностями незамкнутой кровеносной системы является то, что кровь течет не только по сосудам, но и выливается в полость тела, а также невысокое давление в системе. Создать и поддержать высокое давление невозможно, распределение крови регулировать трудно, кровь возвращается к сердцу медленно, кровь подводится прямо к органам. 

6. Незамкнутая кровеносная система имеет свои преимущества; Так, благодаря непосредственному контакту крови с клетками, эффективность обмена достаточна высока. Смешивание крови с тканевой и полостной жидкостями увеличивает объем циркулирующей гемолимфы, которая выполняет функцию гидростатического скелета. Например, движение ноги беззубки невозможно без периодического нагнетания в ткани ноги гемолимфы; у пауков давление гемолимфы обеспечивает разгибание члеников конечностей. 

ЗАДАНИЕ №3. (15 баллов)

Перед едой большого количества мяса один испытуемый выпил стакан воды, второй — стакан сливок, третий — стакан бульона. Как это повлияет на переваривание мяса?
1. На переваривания мяса положительно повлияет только стакан бульона, т.к. вещества бульона являются раздражителями, вызывающими секрецию желудочного сока (гуморальная регуляция), который переварит белки мяса. 

2. Вода отрицательно влияет на переваривания мяса в желудке, т.к. вода уменьшает концентрацию соляной кислоты, которая активирует пепсиноген, превращая его в пепсин. 
3. Сливки также отрицательно влияют на переваривание мяса, т.к. они вызывают торможение желудочного сокоотделения, снижают и переваривающую силу желудочноного сока, что связано с присутствием в них жира. 
ЗАДАНИЕ №4. (20 баллов)

Появление в некоторых семьях лиц, характеризующихся недостатком фосфора в крови, было связано с заболеванием специфической формы рахита, не поддающейся лечению витамином Д. В потомстве от браков 14 мужчин, больных этой формой рахита, со здоровыми женщинами родились 21 дочь и 16 сыновей. Все дочери страдали недостатком фосфора в крови, все сыновья были здоровы. Какова генетическая обусловленность этого заболевания? Чем оно отличается от гемофилии? Определите генотипы родителей, генотипы и фенотипы потомства. Напишите схему скрещивания.
ХА – рахит.

Ха – норма. 

Решение:

Р ♀ Ха Ха     ×   ХАY 

G       Ха                 ХА             Y 

F1 генотип ХАХа        :     ХаY             

Фенотип: все девочки больны специфической формой рахита, все мальчики здоровы. 
Специфическая форма рахита наследуется по доминантному типу, ген локализован в х-хромосоме. Гемофилия наследуется по рецессивному типу, ген локализован в х-хромосоме. 

ЗАДАНИЕ №5. (15 баллов)

К семейству Лилейных относят растение безвременник осенний. Оно растет в горах Кавказа и цветет осенью. Из него добывают уникальное вещество, которое используют в цитогенетике. Как называется это вещество? С какой целью его используют в цитогенетике? Какой механизм действия этого вещества?

1.   Колхицин. 
2. Колхицин используют в цитогенетике для изучения хромосом, выявления хромосомных мутаций. 

3. Колхицин подавляет процесс клеточного деления на стадии метафазы, когда хромосомы спирализованны и отчетливо видны при микроскопировании. Это вещество блокирует микротрубочки веретена деления. В результате на препаратах хорошо видны хромосомы. 
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Биология 

Эталоны ответов 2 этапа 11 класс

ЗАДАНИЕ 1. (30 баллов)

Выберите один правильный ответ в тесте:
1. В каких структурах позвоночника расположены остатки хорды:

а) тела позвонков

б) верхние дуги позвонков

в) межпозвоночные диски

г) боковые отростки позвонков

2. В процессе эволюции впервые возникла остеонная структура костной ткани у представителей класса:

а) костные рыбы

б) земноводные

в) пресмыкающиеся

г) млекопитающие 

3. Какое утверждение не относится к функциям печени:

а) усиливает работу поджелудочной железы

б) эмульгирует жиры

в) барьерная

г) секретирует гормон инсулин

4. В каком органе синтезируются  белки плазмы фибриноген и протромбин, принимающие участие в свертывании крови:

а) почки

б) селезенка

в) печень

г) красный костный мозг 

5. Что в переводе означает слово «вакцина»?

а) невосприимчивый

б) защищенный

в) куриная

г) коровья

6. Сколько кровеносных сосудов приносят кровь в левое предсердие и открываются в него самостоятельными  отверстиями?

а) один

б) три

в) четыре

г) пять

7. По какому признаку крупные вены, впадающие  в правое  предсердие, были  названы  полыми:

а) в определенные периоды сердечного цикла не содержат крови

б) не содержат полулунных клапанов

в) замедленное движение крови по сравнению с движение крови в артериях

г) стенки этих сосудов имеют многочисленные пустоты

8. Объясните, почему курорты для некоторых категорий почечных больных устраиваются в местностях с наиболее жарким климатом?

а) высокая температура обеспечивает прогревание больного органа

б) в связи с обильным выделением пота уменьшается нагрузка на почки

в) обильное питье при жаре «промывает» почки

г) повышение температуры ускоряет мочеобразование

9. Какие структуры спинного мозга разрушаются вирусом полимиелита:

а) вставочные нейроны

б) двигательные нейроны

в) чувствительные нейроны
г) спинномозговой канал
10. Расстояние между генами в хромосоме свидетельствуют о: 

а) количестве неаллельных генов
б) количестве аллельных генов
в) частоте кроссинговера
г) характере расщепления признаков у потомков
11. Микобактерии являются возбудителями:

а) сифилиса

б) желтухи

в) туберкулеза

г) микозов

12. Водоросли, которые благодаря своей пигментации наиболее приспособлены к фотосинтезу на большой глубине:

а) красные

б) зеленые

в) бурые

г) золотистые 

13. У архегониальных растений только из гаплоидных клеток состоит:

а) спорофит

б) спорогон

в) спорангий

г) гаметофит

14. Волокна древесины можно  назвать:

а) либриформом

б) лубяными

в) склеренхимными
г) колленхимными

15. Мирацидий печеночного сосальщика обитает:

а) в воде

б) в теле моллюска

в) в организме человека

г) в организме крупного рогатого скота 

16. Укажите признак, который имеется у рыб, а у головастиков лягушки отсутствует:

а) боковая линия

б) двухкамерное сердце

в) один круг кровообращения

г) плавательный пузырь

17. У представителей  какого класса позвоночных впервые появляется внутреннее оплодотворение:

а) Млекопитающие

б) Пресмыкающиеся

в) Земноводные

г) Костные рыбы

18. У каких животных ключицы отсутствуют:

а) кролик

б) собака

в) летучая мышь

г) обезьяна

19. Кровеносная система впервые появилась у представителей типа: 

а) Плоские черви

б) Круглые черви

в) Кольчатые черви

г) Моллюски

20. У представителей типа Кишечнополостные нервная система имеет строение:

а) диффузное 

б) нервных стволов

в) нервных стволов с перемычками («лестничное»)

г)  трубчатое

21. Промежуточный хозяин в жизненном цикле лошадиной аскариды:

а)  человек

б) лошадь

в) личинка циклопа

г) отсутствует

22. Наружные жабры сохраняются в течение всей жизни у представителей:

а) отряда  Безногие земноводные

б) отряда  Бесхвостые земноводные

в) отряда  Хвостатые амфибии

г) всех отрядов класса  Земноводные

23. Какой тип биотического взаимодействия и возможные участники для образования микоризы:

а) конкуренция, лишайник и дерево

б) аменсализм, гриб и дерево

в) мутуализм, гриб и водоросли

г) мутуализм, гриб и дерево

24. Ионы натрия поступают в клетку путем:

а) диффузии
б) облегченной диффузии
в) активным транспортом
г) осмоса
25. Какое  утверждение не является правильным относительно рецессивного наследования, сцепленного с х-хромосомой?

а) затрагивает главным образом самцов

б) не передается от самца к самцу по наследству

в) признак проявляется у особей женского пола, если признак имеется у отца, а мать является его носителем

г) признак проявляется независимо от пола, но чаще у самок, чем у самцов

26. Тип взаимодействия между генами, при котором увеличение в генотипе количества доминантных аллелей разных генов сопровождается повышением степени выраженности количественного признака?

а) комплементарность

б) кумулятивная полимерия

в) кодоминирование 

г) доминантный эпистаз 

27. Как называется анализируемый по одному признаку организм, изучаемый ген которого представлен в генотипе только одним аллелем?

а) гомогаметный

б) гомозиготный

в) гемизиготный

г) раздельнополый

28. Признак формируется у всех прямых потомков женского организма и не формируется у прямых потомков мужского  организма. Какой тип наследования данного признака?

а) доминантный,  сцепленный с Х-хромосомой

б) рецессивный,  сцепленный с Х-хромосомой

в)  сцепленный с У-хромосомой

г) цитоплазматическое наследование

29. Ценогенезом не является:

а) развитие наружных жабр у амфибий

б) образование жаберных щелей у зародыша млекопитающих

в) формирование амниотической оболочки у пресмыкающихся, птиц, млекопитающих

г) накопление большого количества желтка в яйцеклетках хрящевых рыб, пресмыкающихся, птиц 

30. Какое расщепление по генотипу следует ожидать среди потомства в первом поколение при самоопыление растения АаввСс ? Признаки менделируют.  
а) 1:2:1

б) 9:3:3:1

в) (1:2:1)2
г) (3:1)3
	1 – в
	6 - в
	11 - в
	16 – г
	21 - г
	26 - б

	2 – в
	7 - г
	12 - а
	17 – б
	22 - в
	27 - в

	3 – г
	8 - б
	13 - г
	18 – б
	23 - г
	28 - г

	4 – в
	9 - б
	14 - а
	19 – в
	24 - б
	29 - б

	5 – г
	10- в
	15 - а
	20 – а
	25 - г
	30 - в


ЗАДАНИЕ 2. (20 баллов)
Укажите прогрессивные изменения в сердце рептилии в отличие от сердца амфибий (камерность сердца, название сосудов, какую кровь содержат эти сосуды), как наземных животных.

В сердце пресмыкающихся, как наземных животных, возникли следующие прогрессивные изменения в отличие от амфибий:

1) В желудочке 3-х камерного сердца рептилий появилась неполная перегородка, затрудняющая смешение крови, поступающей из правого и левого предсердий. В связи с этим, объем смешанной крови гораздо меньше объемов артериальной и венозной крови в желудочке. 
2) От сердца отходит не один, а три сосуда, образовавшихся в результате разделения артериального ствола (артериального конуса). Из левой половины желудочка начинается правая дуга аорты, несущая артериальную кровь, а из правой части – легочная артерия с венозной кровью. Из середины желудочка, в области неполной перегородки, начинается левая дуга аорты со смешанной кровью. 
3) Правая и левая дуги аорты срастаются позади сердца в спинную аорту. Кровь в спинной аорте смешанная, но более богата кислородом, чем у земноводных, в связи с тем, что до слияния сосудов только по левой дуге спинной аорты течет смешанная кровь (у амфибий обе дуги аорты несут смешанную кровь). 
4) Сонные и подключичные артерии берут начало от правой дуги аорты, в результате чего артериальной кровью снабжается не только головной мозг, но и передние конечности.                                                                                             

ЗАДАНИЕ 3. (20 баллов)

Объясните резервные возможности сердца человека по перекачиванию огромного количества крови к физическим нагрузкам. Что такое инфаркт, причины возникновения?

  Сердце производит огромную работу по перекачиванию большого количества крови, нуждается в беспрерывном, полноценном притоке питательных веществ и кислороде, а также выведении продуктов распада.  Сердечная мышца обильно снабжается кровью через артерии, расположенные на границе между предсердиями и желудочками, внешне напоминающие корону, поэтому их и называют коронарными (венечными). 10% крови, выбрасываемой левым желудочком в аорту, поступает в коронарные артерии, которые и питают сердце. Кровь от мышечной стенки сердца собирается в венечный синус, который открывается в правое предсердие.   
Коронарные артерии - единственные, в которые основное количество крови поступает во время диастолы, а не систолы. Это связано с тем, что во время систолы желудочков эти артерии, глубоко проникающие в толщу сердечной мышцы, пережимаются и не могут вместить большое количество крови.    
Постоянно работающее сердце даже в состоянии покоя забирает из крови почти весь кислород, доставляемый гемоглобином. Чем сильнее вынуждено работать сердце, тем в большем количестве кислорода оно нуждается. В период интенсивной работы сердечной мышцы коронарные сосуды расширяются, что удовлетворяет потребность сердца в кислороде. При тренировках растет не только экономичность работы сердца, но и его общая масса. Утолщение волокон сердечной мышцы – один из важных показателей приспособление сердца к физическим нагрузкам. 
При нарушении проходимости коронарных артерий может наступить омертвение какого-нибудь участка сердечной мышцы – инфаркт. Это нарушение проходимости возникает вследствие закупорки артерии свернувшейся кровью – тромбом или из-за резкого сужения артерии – спазма. 
ЗАДАНИЕ  4. (15 баллов)

Ситуационная задача.
Молодой человек, житель Нижнего Новгорода, обратился к врачу-дерматологу по поводу глубокой, почти год  не заживающей язвы на лице. Язва возникла на месте укуса москита, когда молодой человек  проводил отпуск в Средней Азии.
1) Как называется заболевание?

2) Дайте систематическое положение обнаруженного паразита.

3) Представляет ли больной человек опасность для окружающих; и почему вы так считаете?

4) Лабораторная диагностика заболевания.

5)Какова профилактика заболевания? 

1) У больного кожный лейшманиоз (пендинская язва). 
2) Царство – Простейшие. Тип – Саркомастигофоры. Класс – Жгутиковые. Вид- Кожная лейшмания. 
3) Больной не представляет опасности для окружающих людей, т.к. специфическим переносчиком является москит. Инвазионная стадия паразита - жгутиковая форма находится в моските. И только через укус москита происходит заражение. 
4) Лабораторная диагностика – исследование под микроскопом отделяемого из язвы и обнаружение лейшманиальных форм в клетках кожи. 

5) Профилактика кожного лейшманиоза:

а) личная - защита от укусов москитов при посещении стран Средней Азии;                             
б) общественная – лечение больных людей, борьба с москитами, профилактические прививки, уничтожение грызунов. 
ЗАДАНИЕ  5.  (15 баллов)
Генетическая задача.
Какое соотношение генотипов и фенотипов можно получить от скрещивания автотетраплоидов с генотипами ААаа, если имеет место полное доминирование и случайное хромосомное распределение?
При случайном хромосомном распределении тетраплоиды с генотипом ААаа могут дать три типа гамет в соотношении 1АА:1аа:4Аа. 

1 вариант гамет -  АА;  аа.
2 вариант гамет - Аа;    Аа.

3 вариант гамет - Аа;   Аа.                                                                                                                                            

Складываем одинаковые гаметы. Для удобства написания генотипов построим таблицу. В потомстве от скрещивания тетраплоидов с генотипами ♀ААаа х ♂ ААаа должно произойти следующее расщепление:

	Гаметы
	♀ - АА
	♀ - 4Аа
	♀ - аа

	♂ - АА
	АААА
	4 АААа
	ААаа

	♂ - 4Аа
	4 АААа
	16 ААаа
	4 Аааа

	  ♂ - аа
	ААаа
	4 Аааа
	аааа


Соотношение генотипов  1АААА : 8АААа :18 Аааа : 8Аааа : 1 аааа.

Соотношение фенотипов  при условии полного доминирования (35 А:1а).                                                                                             
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